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rândul cu litere gönnend.

ín memorand.
Siti i i i i ,  4 iunie n.

, lele trecute s’a făcut mult 
n ziarele maghiare în jurul 
îetnorand, care ar fi ajuna pe 
că necunoscută pe masa Ma- 

, Sale, şi în care se cuprind 
comV.Cunile, sub cari partidul inde- 
pund'.’t, pus sub conducerea dom- 

Kossuth, se declară gata a 
singur formarea noului ca

binet.
arul vienez „Neue Freie Presse“ 
destăinuirea sensaţională de- 

ixistenţa acestui memorand,
• o. .d însă, că nu Kossuth e au- 

i ui. aemorandului, ci alţii, sub cari 
•ui. i .fi înţeleşi, decât numai a- 
it ii băncii independente ma-

adeca grupul Justh-Holló- 
nyi.
transigenţii s’au pus deci să 

x p; citeze pe Wekerle şi pe An- 
d , oferindu-şi Vienei serviciile,

»ndiţiuni cu mult mai uşoare 
aceştia. Căci iată ce conţine 
t-andul lor, în cas că sunt e- 
cele scrise în numărul de Ru- 
■1 ziarului, de altcum bine in- 

f • b, „Neue Freie Presse“ dela 
Viei a :

Suntem informaţi din izvor si- 
- scrie foaia numită, — că M.
află azi în posesiunea unui 

rând, care cuprinde progra- 
e guvernare al partidului in-

(Î6p0t diat. Memorandul acesta i s’a£ at M. Sale pe ascuns, de cătră 
u v -itician, care nu face parte din 

ui de miniştri. Autorul lui se 
• ■ >une, că ar fi un kossuthist 

,băra aşa zişilor autonomişti, 
a timpul din urmă au ajuns 
nă tot mai mare stăpânire pe 

; , Şi nu-i exclus, ca mai târziu
Kossuth să fie constrâns a se 
dza cu acest memorand, 
u ce preţ vreau să ajungă 

h ■, hi ştii la putere ? Programul
cu mult mai modest, decât al 

I’ ekerle, ori al lui Andrâssy. Ei 
ve— să guverneze singuri, fată con- 
. 67-istilor. N u  vor cere nici con-

m ilitare f i  nici economice, şi 
litate se vor mulţămi şi fă ră  
autonomă. Iată câteva amă

nunt, :*
npăratul să numească cabinet 
dependist.
abinetul acesta kossuthist se

vi i :
5, realizeze votul universal,
L treacă prin cameră chestiu- 
uexiunei şi să se îngrijască de 
:irea cheltuelilor acesteia, 
i ridice contingentul armatei 
rezolve chestiunile militare, 
ă concesiuni.
apăratul îşi dă mai departe 
ea, ca în camera ungară să se 
o hotărâre form ală cu privire  
inţarea băncii autonome. Iar gu- 
kossuthist garantează, că a- 
hotărâre nu se va îndeplini. 

neră se va provoca, ca-i drept, 
:uţie şi pe urmă o hotărâre 
înfiinţarea băncii autonomy 
momentul oportun — pela 

ul anului 1910 — domnitorul 
colosi de dreptul său de veto f i

va refuza să sancţioneze o astfel de 
legeLi. . .

Adecă o tragere pe sfoară a 
opiniunei publice maghiare, alar
mată şi în parte câştigată acum 
pentru banca autonomă maghiară. 
Ori apoi o tragere pe sfoară a Co
roanei? Şi aceasta se poate. Peu- 
trucă cine garantează, că peste un 
an, doi, ori cinci, parlamentul un
gar nu se pune de nou în grevă şi 
nu declară, că nu votează recruţi 
şi nici cheltueli comune în delega- 
ţiuni, decât numai în cazul, că se 
sancţionează legea despre banca au
tonomă maghiară?!

Coroana e însă cu mult mai 
păţită, şi sfetnicii ei dela Viena cu 
mult mai precăuţi şi mai prevăză
tori, decât ca să nu precumpănească 
bine lucrurile înainte de a şi spune 
Maiestatea Sa cuvântul final asu
pra memorandului. Şi parecă sim
ţesc autorii memorandului, că vor 
fi trataţi cu refus, căci toţi se la- 
pădă de el şi desmint ştirile date, 
că memorandul a r esista, şi că dela 
ei ar fi venit gândul cu memoran
dul. Şi când se dau desminţirile 
cele mai categorice, iată că vine 
autorul memorandului însuşi, şi de
clară, că da, memorandul esista, şi 
se află, şi în mânile Maiestăţii Sale, 
şi în mânile corifeilor partidului in
dependist. Autorul memorandului 
e cunoscutul scriitor şi sociolog ma
ghiar Méray-Horváth, care a mijlo
cit şi în rândul trecut pacea între 
Coroană şi naţiunea maghiară. El 
a compus un plan nou cu privire 
la resolvarea crisei, şi a înaintat 
planul, atât Maiestăţii Sale, cât şi 
fruntaşilor din partidul independist. 
Conform acestui plan Maiestatea 
Sa ar avea să facă o declaraţie, că 
nu e contrar politicei partidului, 
care astăzi formează majoritatea 
parlamentară în Uogaria şi nisueşte 
spre independenţa economică a ţă
rii, şi aşteaptă dela acest partid, 
să-i presente un program de guver
nare atunci, când partidul şi pe 
baza votului universal va forma ma
joritatea parlamentară. Pănă atunci | 
se numeşte un guvern provisoriu, 
compus din membri ai partidului 
independist şi din trei miniştri nu
miţi de Coroană şi luaţi dintre cei 
ce nu aparţin nici unui partid. Fi
nanţele şi afacerile interne sunt a 
se încredinţa acestora din urma. Se
cretarii de stat pot fi luaţi din si
nul partidului independist. Comiţii- 
supremi îi propune consiliul de mi
niştri spre numire, cu majoritate 
do voturi. Dacă se dau garanţii, 
că în legea nouă electorală va fi 
trecut votul electoral egal, cel pu
ţin în măsura în care a fost accep
tat în pactul trecut, poate să vină 
şi la interne un ministru kossuthist.

Cam acelaş lucru îl mărturiseşte 
deci domnul Méray-Horváth, pe 
care l-a destăinuit şi ziarul „N. F . 
P .“ în numărul de Rusalii, anume, 
ca Kossuthiştii să primească con
ducerea, fără bancă independentă 
şi fără concesii militare, în mod 
provisoriu, numai pentru crearea le
gii electorale, pusă pe bazele votu
lui universal şi egal. Remâne acum 
să vedem, dacă va fi primit planul şi

din partea Coroanei, pentrucă din par
tea ceealaltă sigur e primit, dupăce nu 
ne putem închipui, ca Méray Hor
váth să-l fi compus fără ştirea şi 
consentimentul fruntaşilor din par
tidul independist. Prea ne-am obi
cinuit a vedea, cum lucrurile des- 
minţite în modul cel mai categoric 
din partea lor s’au dovedit în urmă 
de foarte adevărate. Aşa va fi deci 
şi acum. Zilele apropiate la tot ca
zul ne vor aduce lumină deplină 
în cauza acestui memorand, care, 
dacă s’ar face resolvarea crizei amă- 
surat punctelor cuprinse în el, ne 
poate mulţămi pe deplin şi pa noi. 
Pentrucă şi noi am cerut şi cerem: 
O lege dreaptă şi bună electorală îna
inte de toate, apoi celelalte!

I j» V iena. Prim-ministrul Wekerle 
a pleoet eri la Viena. Va ii primit astăzi 
în audienţi. Miniştrii Kossulh şi Andrâssy 
vor faoe drumul la Viena abia săptămâna 
viitoare. E vorba de un nou plan de des- 
ouroare. Se rămână guvernul la postul 
său şi se facă legea nouă electorală, iar 
toate celelalte să fia lăsate în grija viito- 
riului parlament.

Maiestatea Sa în Pojon.
Marţi, în 1 Iunie n. s’a fâout în Po

jon inaugurarea asiiului de copii orfani, 
ridicat din colecte şi daruri benevole, ini- 
oiate da Arhiducesa Isxbelo, soţia Arhidu
celui Frideric, înainte cu un an şi jumă
tate, când s’a serbat în Pojon jubileul de 
700 de ani dela naşterea tifîntei Elisabeta, 
din neamul lui Arpad, care văzuse în Po
jon lumina zilei. Intre contribuenţi figu
rează şi Maiestatea Sa R°gele cu 30.000 
de coroane, iar suma întreagă colectată e 
de un sfert de milion. Din suma acea
sta însă numai o parte mică s’a întrebu
inţat-, pentrucă zidirea necesară pe seama 
asiiului a fost dată îu mod gratuit din 
partea oraşului Pojon. Cheltueli s’au fă
cut deci numai cu adaptsrea şi mobilarea 
edifioiului, care corespunde pe deplin sco
pului.

La actul de inaugurare a participat 
şi Maiestatea Sa Regele, care în scopul 
acesta a sosit Marţi dimineaţa la orele 10 
şi jumătate, cu tren special în Pojon. I s’a 
fâout primire frumoasă. Toate casele erau 
pavoazate, şi împodobite cu verdeaţă. Ls 
gară l-a aşteptat Arhiducele Frideric, mi
niştrii Apponyi şi Zichy Aladár, corniţele 
suprem, primăriul, etc. şi lume multă. Pri
măriul 1-a salutat de bună sosire, iar Ma
iestatea Sa a răspuns, mulţămind pentru 
buna primire, apoi a ţinut revistă asupra 
companiei de onoare, care era postată pe 
peronul gării, şi a plecat în trăsură des 
chilă, însoţit de arhiducele Frideric, la 
palatul de inaugurat. Pe drum lumea a 
aclamat cu frenesie pe Domnitorul, oare 
la 1897 fusese mai pe urmă în Pojon. 
Clopotele sunau la toate bisericile din oraş.

Ajuns la locul unde sa află asilul, 
M. Sa a fost primit din partea comitetu
lui de dame, sub conducerea Arhiducesei 
Isabela, oare l-a condus în urmă în şatra 
ridicată anume pentru Maiestatea Sa. Con
tele Pongrâcz a rostit acum vorbirea de 
inaugurare, la oare M. Sa a răspuns, ce
rând binecuvântarea ceriului asupra ace
stei instituţiuni umanitare, iar episcopul 
Kohl Medard a făcut stropirea cu apă sfin
ţită. Maiestatea Sa a ţinut apoi cerc, şi 
în urmă a luat îu privire toate localităţile 
asiiului. La intrare o fetiţă i a oferit un 
fumos buchet de flori. In asii sunt de 
adăpostit 60 de copii orfani. La orele 12 
M. Sa a mers la Arhiducele Frideric, unde 
a luat dejunul, şi la orele două a plecat 
cu tren special îndărăt la Viena, între a- 
clamările vii ale mulţimii.

Tribunalul arbitrai dela Haga.
Cu tribunalul arbitrai dela Haga, in

stituit anume pentrucă să judece în che
stii de controversă dintre state, s’a făcut 
un bun început. In una din zilele trecute 
tribunalul şi-a spus părerea într’o chestie, 
în care erau interesate două puteri mari 
ale Europei, Germania şi Francia. In che
stia conflictului dintre aceste două state, 
ivit anul trecut, din motivul, că admini
straţia militară franceză nu a ţinut seamă 
de jurisdicţiunea oonsulară germană. N’a 
fost Dumnezeu ştie ce lucru mare, care 
na ar fi putut să fie aplanat pe cale paoi- 
nică între cele două state interesate, — 
deşi cam totdeuna ciocnirile şi răsboaiele 
din astfel de lucruri mărunte şi neînsem
nate se nasc, fiindcă fiecare stat face din 
pretinsa vătămare a intereselor sale che
stie de demnitate naţională, — dar între- 
venirea tribunalului arbitrai dela Haga e 
totuşi de mare însemnătate, întâi pentru 
faptul, că înseşi puterile mari interesate 
au cerut, ca arbitrii dela Haga să se pro
nunţe în cauză, al doilea, din motivul că 
ambele state interesate, Francezii şi Ger
manii, s’au declarat mulţămiţi cu sentenţa 
tribunalului de arbitru din Haga, dând 
prin aceasta bun exemplu celoralalte state, 
mari şi mici, şi îndemnându-le, să facă ase
menea, când ajung în conflict unele cu al
tele. Mânecând dela acest fapt, ziariul „Mi
nerva* din Bucureşti apreciază dupăoum 
urmează foloasele pe cari le pot avea sta
tele şi popoarele dela tribunalul arbitrai 
din H aga:

„Dacă n’ar fi. existat acel for inter
naţional, diplomaţii francezi şi germaui ar 
fi fost nevoiţi să discute ei înşişi chestiu
nea şi, preocupaţi şi unii şi alţii, conflic
tul s’ar fi putut înăspri. Aşa însă au scă
pat de grija aceasta, lăsând ca chestiunea 
să fie lămurită de oameni nepreocupaţi şi 
de o competenţă recunoscută de toată lu
mea în materie de drept internaţional, şi 
le rămâne numai să se pronunţe, dacă se 
mulţămesc ori nu cu hotărârea dată de 
aceştia.

Fiind multe conflictele, cari pot să 
fie resolvate în felul acesta, nu mai în
cape nici o îndoială, că aşezământul dela 
Haga poate să devie în desvoltarea lui da 
cea mai mare importanţă pentru viaţa vii
toare a popoarelor.

Sunt acum zece aui, când s’a întru
nit prima eonferenţă dela Haga, lucrul nu 
era luat în serios. Foarte mulţi credeau, 
că iniţiativa a fost luată cu gând ascuns, 
şi numai de tot puţini sperau, că lucrarea 
pornită va putea să ajungă la vre-un re
zultat de oare care importanţă. Erau re
prezentate la acea eonferenţă 26 de gu
verne, dar cele mai multe dintre aceste 
îţi trimiseseră delegaţii numai din defe- 
renţă cătră Ţarul. E deci puţin ceeace s’a 
făcut atunci, şi cei mai mulţi nu credeau, 
oă lucrarea va fi urmată.

La 1907 însă, când s’a întrunit a 
doua eonferenţă, au fost reprezentate 44 
de state, şi d9 astădstă delegaţii s’au în
trunit ou gândul de a face îa adevăr ceva. 
S’a şi înfiinţat tribunalul arbitrai perma
nent, care pănă acum s’a pronunţat în cinci 
cazuri. Se înţelege, că autoritatea lui e 
numai morală, dar e destul să se ştie, că 
există un asemenea tribunal, pentru ca 
chestiunile internaţionale să fie discutate cu 
chibzu'nţa cuvenită şi nimeni să nu mai 
turbure pacea pentru lucruri de nimic.

Dar cel mai însemnat dintre resulta- 
tele acestei conferenţe e stabilirea prin
cipiului, că dreptul internaţional e mai 
presus de dreptul stabilit de fiecare stat 
în parte, un principiu foarte bogat în 
consecvenţe de cea mai mare importanţă,.

Admis odată principiul acesta, ur
mează să fie studiat ou tot dinadinsul drep
tul internaţional şi să se facă codificarea 
lui, şi poate să vie timpul, când cel ce se 
va socoti nedreptăţit de judecătoriile ţării 
lui, îşi va căuta dreptatea la Haga.

A stabilit în sfârşit eonferenţă condiţiu- 
nile, în oari urmează să fie purtate războa
iele, armele oi* oari se poţ lupta cei intraţi
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în războiu, şi procedurile admisibile între 
dânşii.

Putinţa, ori ohiar necesitatea războa
ielor n’a fost, oe-i drept, înlăturată prin 
aoestea, dar nu mai încape nici o îndo
ială, că în viitor vom putea mai uşor să 
ne înţelegem între noi, fără ca să recur
gem la arme, că e mai mare decât în tre
cut răspunderea celor ce pornesc răsboi, 
şi oă războaie nu se vor mai face decât 
ca „ultima ratio*, când nu mai rămâne 
altă soăpare.

Nu suut utopice speranţele, pe caii 
mulţi le leBgă de aşezământul dela Hags.

Yeaouri de a rândul seniori din ţă
rile apusene, mai ales cei din Spania şi 
din Germania, s’au războit mereu între 
dânşii pentru lucruri de nimic, de obicei 
oestiuni de ambiţiune, de vanitate, ori de 
amor propriu. A fost destul însă ca Isa
bela de Castilia să înfiinţeze în Spania, 
şi Maximilian I, în imperiul roman, tribu
nalul suprem, pentruca luptele dintre par
ticulari să fie considerate drept răsvrătiri 
şi să înceteze în oele din urmă.

Tot astfel poate să vie şi timpul, ca 
războaiele purtate ou uşurinţă să fie con
siderate drept răsvrătiri. Nu este tribu
nalul arbitrar dela Haga, oare impune pa
cea, ci simţământul comun al popoarelor, 
care toate sunt jignite în interesele lor 
prin ori şi oare războiu.

Daoă două din oele mai mari puteri 
au cerut să se pronunţe tribunalul dela 
Haga şi vor primi sentenţa rostită de el 
ca fi’nd dreaptă, statele mai mici vor 
căuta ou atât mai vârtos să înlăture prin 
intervenirea aoeluia-şi tribunal confliotele 
ivite în oestiuni de mai puţină importanţă 
şi prin războaie se vor resolva numai 
marile oestiuni de existenţă.

Acesta e simţământul general, mai 
ales în Franţa şi în Germania, unde lu
mea e mai deaproape interesată în oauză*.

Dela „Sfântul Sinod“ al României.
Sesiunea de primăvară a Sfântului 

Sinod al bisericii autocefale gr. ort. a 
României, închisă Vineri, săptămâna tre- 
oută, a fost deschisă ou următoarea cu
vântare a I. P. S. Sale, Metropolitului- 
Primat Atanasie:

„Cristos a înviat! înalt Prea Sfin
ţiţi Părinţi şi iubiţi fraţi în Domnul!

Dela înohiderea sesiunei de toamnă 
a sf. Sinod din anul expirat, până la se
siunea de faţă, s’au petrecut în biserica 
noastră evenimente însemnate, ce în mare 
parte au primenit acest înalt corp şi sunt 
menite a aduce mari şi priinoioase îmbu
nătăţiri în vieţa noastră biserioeasoă, aşa, 
oă putem şi noi z'ce cu Apostolul: .Cele 
veohi au treout, iată toate s’au făcut nou“.

Vacanţa ce s’a ivit la scaunul Me- 
tropoliei Moldovei prin dimisiunea Inalţ- 
preasfinţitului titular Parthenie s’a sfârşit 
prin alegerea iubitului nostru frate du
hovnicesc Pimer>, episcopul Dunărei de 
jos, ca Metropolit al Moldovei, pe care 
şi ou acest prilej îl hiritisesc ou toată 
dragostea frăţească pentru această nouă 
demnitate.

Ţin a aminti, oă imediat ce a is- 
buonit aceea regretabilă criză, ■ părerile 
diverse ce mai de mult erau în circulaţie 
de a se face oare cari modificări legei 
sinodale, au înoeput a lua forme din ce 
în ce mai concrete şi au avut de rezul
tat modifioarea aoestei legi în câte-va 
punote esenţiale ale sale.

Faptul însă, care pe toţi ne-a um
plut de cea mai mare durere, a fost în
cetarea din viaţă aşa de pe neaşteptate 
a prea iubitului şi prea veneratului no
stru părinte duhovnioeso I. P. S. Sa Iosif 
Gheorghian, Arhiepisoop şi Metropolit al Un- 
gro-Vlahiei, Primat al României şi Pre
şedinte al Sf. Sinod al sf. biserioi auto- 
oefale ortodoxe române. I. P. S. Sa trecu 
din aoeastă viaţă tocmai în împrejurări, 
cari cereau mai imperios decât ori când 
prezenţa sa la cârma vasului duhovnicesc 
al scumpei noastre patrii, ca pilotul cel 
mai înoeroat, în cursul unei păstorii de 
aproape jumătate de veaf\

A fost înălţătoare şi pricinuitoare 
de multă mângâiere a tuturor în aoeastă 
mare perdere pentru biserica noastră, cu
vântarea oe iubitul nostru frate în Dom
nul, P. S. Sa Gherasim, Episcopul Arge
şului, a binevoit a ţinea la ceremonia în- 
mormântărei, precum şi grandioasele ma
nifestări de condoleanţe din oapitală şi 
din toate părţile ţârei.

Defunctul octogenar s’a mutat din 
aoeastă viaţă vremelnică tocmai în aju
nul unei zile mari — a aniversărei semi- 
seoulare a unirei principatelor. I-a fost 
dat a ne lăsa chiar prin ceasul morţei 
sale acel mare învăţământ, pe oare l-a dat 
In toată vieţa sa, de a iubi pacea, unire« 
şi dragoatee f-ăţe&s

Sunt încredinţat P. P. S, S Păriaţ 
şi prea iubiţi ai me. fraţi în Domnul, că

nu vom putea cinsti mai bine amintirea 
sa, decât urmând în tocmai cu toţii pilda 
sa, de a căuta pacea şi a o păzi pre es, 
pentru binele şi propăşirea sf. noastre 
biserici.

In aoest duh, vă făgădueso înaintea 
lui Dumnezeu, Cel ce stă nevăzut aci, 
în mijiooul nostru, că voi vieţui şi voi 
făptui, eu smeritul, oare cu voia Celui a 
toateţiitor, esprimată prin voturile P. P. 
S. S. Voastre, preoum şi prin acele ale 
membrilor marelui colegiu electoral, m’au 
chemat a lua în locul defunctului arhipă- 
stor soarta slujbei şi a apostoliéi acesteia, 
întru caro Mejestatea Sa, Augustul no
stru Rege, a binevoit a mă întări.

îmi împlinesc o plăcută datorie P. 
P. S. S. Părinţi şi prea iubiţi fraţi, a vă 
exprima în aoest moment solemn pentru 
mine vii mulţămiri pentru dragostea ou 
oare m’aţi îmbrăţişat în noua mea servire.

Voiu închina cu cea mai mare osâr
die toată puterea mea de muncă, preoum 
şi supunerea nestrămutată şi devotamen
tul sfântului Sinod, autoritatea supremă a 
sf. noastre biserici autocefale ortodoxe 
române.

Pururea conştient de slabele mele 
puteri, Vă rog P. P. S. S. Părinţi şi prea 
iubiţi fraţi, a-mi acorda sprijinul şi aju
torul de OBre am nevoie, oa prin harul 
lui Dumnezeu şi ou sfintele voastre ru
găciuni să pot purta — de şi ou nevred
nicie — această sfântă şi grea sarcină, 
cât va binevoi Dumnezeu.

Una din însemnatele noastre luorări 
în aoeastă sesiune,,, mai ales în urma fo
cului ce a mistuit aproape toată arhiva 
sf. Sinod, a cărei reconstituire se impune 
pe cât va fi posibil, este votarea regula
mentului pentru alegerea membrilor oon- 
sistoriului superior biserioeso, precum şi 
alegerea a doi aih’erei pentru locurile ră
mase vacante, prin înaintarea P. P. S. S. 
Ghenadie Bacsoanul şi Nifon P.oeşteanul 
in scaunele de Episoopi ai Râmnicului 
Noul Ssverin şi al Dunărei de jos, pe 
cari şi oa această ooaziune îi faUoit pen
tru binemeritata alrgere.

Dumnezeul păoei, tatăl indurărilor 
şi Domnul şi Mântuitorul nostru Isus Cri
stos, capul nevăzut al sfintei biserioi, pe 
care o cârmueşte prin Duhul său cel sf., 
Duhul adevărului, al dragostei şi al bu- 
ouriei, să bineouvinteze, să susţie şi să pă
streze sfântul Sinod îu pace, întreg, cin
stit, sănătos, îndelung înzilit şi drept în
dreptând cuvântul adevărului său. Amin“.

Proselitism ul în România.
Cetim în ziarul „Minerva“ din Bu

cureşti următorul interesant, şi totodată 
ÎDgrijitor artiool, despre goana pornită în 
Român'aîn contra sufletelor aparţinătoare 
bisirioei noastre gr. ort. române:

Nu e multă vreme de când presa bu- 
cureşteană s’a ocupat de câteva cazuri de 
convertire ia catolic'sm. Se cunosc de 
asemenea mijloacele prin cari propagan
diştii catolici ajung să convertească pe 
ortodoxi la oatolioism. De aceea nu vom 
mai insista asupra celor trecute, oi ne 
vom mulţămi să dăm ştiri noi cu privire 
la propagandele religioase ce se fac în 
România, propagande absolut contrarii 
prevederilor constituţiei noastre.

In adevăr constituţia garantează li
bertatea cultelor. Fieoare locuitor al ţârii 
poate crede cum voeşte, urmând percep- 
tele religioase oe le are sau le-a avut pă
rinţii săi. Dar propagandele religioase oe 
se fac dela un timp în România tind la 
convertirea ortodoxilor la alte rituri sau 
chiar la alte religii. Dar fiindoă religia 
creştină ortodoxă e cea de stat in Ro
mânie, urmează dela sine, că propagan
dele ce se fac pentru convertirea ortodo
xilor la a’te rituri sau rel'giuni, oonstitue 
o gravă atingere a drepturilor noastre 
constituţionale.

Am publicat ou oâteva zile în urmă, 
uu articol despre convertirile la mohame- 
danism oe se făceau în jud. Tuloea. Spu
neam atunci, oă unii luorători turci, ve
nind în contact cu fete de români le oon- 
verteau la mohamedanism prin ajutorul 
hogilor, apoi le luau în căsătorie. Guver
nul a intervenit după cererea autorităţilor 
locale şi, a espulsat pe Turcii cari se că
sătorise ou românce, iar hogilor le-a in- 
terz’s să mai convertească românce la ma
homedanism.

Propagandiştii catolici la rândul lor 
nu se lasă mai pe jos Astf-d nu demult 
un preot catolio care păstorea pe Româ
nii catolici de origine bu'gară din Du- 
deştii-Cioplea de lângă Bucureşti, conver
tea şi Români ortodoxi la oatolioism. In 
aoelaş timp acel preot stăruia pe lârgă 
Românii de origine bu'gară să-i convingă, 
că ei deşi sunt cetăţeni —tr" 
hue -.'Je *.ă au ’ősi. bu'giiri şi jă 
cue să rărCânâ tot bu'giri. Iar spre o 
ajuta şi cu fapta, aoet p-'eot cate 'ic le«:; 
ţinŞyft oă die de rugăciuni iu b:i :ăraşte.

Fiind compromis în f-sţa autorităţi
lor prin proppganda antinaţională oe o 
făcea, acel preot a fost mutat, daoă nu ne 
înşelăm în Moldova. Acolo propagandis
tul catolic poate fi mai la adăpost, căci 
îu judeţele din Moldova unde loeueso ce
tăţeni români de origine maghiară (cian- 
găil, propaganda catolică se faee aproape 
fără nici o reservă şi printre Românii or
todoxi.

Paralei cu aoeastă propagandă mi
sionarii catolici susţin o propagandă foarte 
încordată printre oiangăi, spre a-i deter
mina să nu uite că ei sunt de origine 
maghiară şi oă deoi tot maghiari trebue 
să rămână. Propaganda aceasta a prins 
în special printre ciangăii bogaţi, oari cei 
mai mulţi îşi fac o glorie în a susţinea, 
oă sunt Unguri, deşi se bucură de cetăţe
nia româna.

Aoestea sunt dovezi de propaganda 
directă, oe se face pentru catolicism. Se 
fac însă şi încercări de convertirea orto
doxilor la anabaptista şi adventiam. Iu 
adevăr de vre-o doi-trei ani anabaptiştii 
şi advintiştii, cari nu formează decât secte 
de ale catolicismului, au început să faoă 
prozeliţi şi în România. Iu special în Bu
cureşti şi în Dobrogea aceste secte au 
reuşit în propaganda lor. Se îndeamnă 
populaţia creştină ortodoxă să nu-şi bo
teze copiii şi să-i lase a-şi alege religia 
ce o vor crede bună, când vor fi majori. 
Iu acelaşi timp însă propagandiştii nu uită 
să spună, oă religia oreştină de rit cato
lic e oea mai bună, cea mai plăoută lui 
Dumnezeu.

—Misionarii pentru propsgarea adven- 
tismului şi anabaptismului sosesc neoon- 
ten t îu România E drept, că ei sunt 
supraveghiaţi de autorităţile noastre ad
ministrative şi bisericeşti, der nu s’a fă
cut încă nimic pentru oprirea lor de a 
fao© propagandă oontrară intereselor sta
tului.

Catolicii mai au un mijlor de pro
pagandă, special pentru R >mâni. Aoel 
mijloc a fost întrebuinţat cu oare oare 
succes în părţile locuite de Românii din 
A’istro-Uogaria, unde s’tu  înfiinţat bise- 
rioele greoo-catolice şi parohiile respec
tive, ca opunere parohiilor gc.-orientale.

Românii greeo-oatolici sunt cunos
cuţi sab numele de uniţi, adecă uniţi ou 
biserica papei, în dogme, dar întrebu'n- 
ţând tot limba natslä în slujba biseri
cească.

Intre Românii veniţi în România din 
monarhia vecină sunt mulţi, oari aparţin 
bisericei unite greco-catolice.

Ei bine, propegandiştii catolici au 
făout tot posibilul, să nu piardă din turma 
lor pe acei drept-crelinoioşi, şi pe unii 
i-au determinat ohiar să se ducă să asiste 
la serviciul religios efiriat în catedrala 
din Bucureşti şi în biserioile catolice din 
ţuă.

Succesul acelor propagandişti a fost 
si mai mare. Ei au deois pe mai mulţi 
Români ortodoxi, cari odată manifestau o 
adânoă evlav’e pentru biserica română de 
stat, — să devină greco-oatolioi.

Cu ajutorul acestora şi ou al R >mâ- 
nilor uniţi, veniţi de peste munţi, Esce- 
lenţa Sa Monseniorul Netzhammer, arhie
piscopul catolic îu Bucureşti, a hotărât să 
zidească o biserică greco catolică în, capitală. 
Zidirea bisericii va începe la toamnă şi 
acel monument religios se va ridica în 
strada G. C. Cantaouzino, fostă Polonă.

Daoă ţinem seamă de desbiaarea oe 
s’a produs între Românii din Ungaria din 
cauza înfiinţării bisericei greco-catolice pe 
lângă oea greoo-orieDtală, putem uşor să 
vedem la oe tinde propaganda oatolioilor, 
oari au reuşit să fjuDgă la zidirea unei 
bissrioi greoo oatolioe în Bucureşti*.

Domnul N. Iorga oprit la Iţcani Í
Liga culturală din Bucureşti, al că

rei seoretar e domnul N. Iorga, şi-a ţinut 
cum ştim, oorgresul anual în Iaşi în săr
bătorile Rusaliilor. Unii dintre membri, 
cari au luat parte la oongres au pleost 
spre Bucovina, la Suceava şi împrejurime 
spre a face esrursiune, sub conducerea 
domnului Iorga. Când au sosit însă la Iţ 
oani şi voiau să treaoă în Bucovina, in- 
speotorul vămilor dela gara iţiani a de
clarat domnului Iorga, oă nu sre voe să 
între în Bucovina, şi oă dacă totuşi va 
în-ceroa să pună pioiorui pe pământ au- 
stro-ungar, va fi espulsat. Oongresiştii au 
fost deoi nevoiţi să sr întoarcă la Bur- 
dujeni, staţie română, de unde au trimis 
o telegramă de protestare guvernorului 
Bucovinei. Se crede, că aceste măsuri 
severe faţă de dl lorg i s’au luat îu urma 
oamnanißi pu't-Ae- 1 1 - >■ vremea
crisei orientale, pentruoa Ui at* mărfurile 
»ustro-ung£-© să ne boieotete din par'^a 
Bousâci'or d;u .egef V,»t diu gar * P.m* 
dt|j «ni a trimis d profasor an»-. erintiţr A
O. €-:■ ta din U' la t-dresa tuturor ziare

lor române următoarea telegramă: 
zsoişiopt de esoursionişti dels, ooDgr 
L’gei culturale, voind a visita Suoe 
sub conducerea dlui Iorga, dsa a pr 
un ordin de espulsare, făcându-i-se si 
imposibilă visitarea monumentelor i 
rice. Am trimis o telegramă de pre 
tare prezidentului ţării şi am părăsit 
covina. Rugăm, fiţi interpreţii mâh: 
noastre şi protestaţi energic. A. G. Ci, 
întrebat, că de ce opreşte pe dl lorg 
între în Bucovina, inspectorul vămiloi 
Iţcani a răspuns, că nu de capul săi 
în urma ordinului primit dela autorit 
superioare. Credem, că guvernul ro 
va oere esplicările neoesare pe cale 
plomatică dela aceste autorităţi, hipe 
loase ori — friooase.

NOUTĂŢI.
Fondul cultural. Institutul

credit şi economii „ Poi/eana“, 
Yoila, a contribuit la fondul cu 
ral arhidiecezan din Sibiiu sum. 
o sută (100) coroane.

La temniţă. Dna Ana Vlad diu 
ştie a întrat cu 1 Iunie în temniţa de 
a Vaţului, pentru a-şi face pedeapsa 
lună de zile.

*
Limba protocolară a oraşului 

biiu. Un locotenent dela honvezi a 
mit un avis în limba germană dela ol 
orăşenesc de dare al Sibiiului. Lo 
nentu', cum cetim ln „S. D. T.u, s’a s: 
„adâno j'gnit“ pentru acest avis ti 
nemţeşte, şi a făout arătare la minis 
de interne reclamând să se faci dis 
ţiuni necesare, oa pe viitor să nu se 
folosească în astfel de caşuri limba 
mană. Ministerial de interne cu ori 
ţiunea nr. 33614/1909 din 10 Maiu 
trimisă vioeoomitelui răspunde, oă îi 
sud ca şi acesta nu se poate redau a 
contra folosirii limbii germane, oare 
limba protocolară a oraşului Sibiiu, 
nume pe temeiul art. de lege 44 din 
§ .  20 . «

Ia Cernăuţ s’au făcut însufleţiţi 
nifestări ou ocazia vizitei făcute de s 
tstea muzicală Ilora din Bucureşti, 
rul .Patria* a închinat un număr ît 
festivităţilor petrecute in trei zile 
săptămâna trecută la Cernăuţ. Pul 
român şi străin, diferitele societăţi c 
rale, precum şi guvernul ţării împr 
ou magistratul orăşeneso şi direcţia d 
liţie, au fost oât se poate de prevei 
faţă de oaspeţii buaureşteni. Cone 
dat de societatea „Hora“ a fost o 
reaţă manifestare românească. Au 
de faţă metropolitul, prezidentul ţ? 
toate notabilităţile bucovinene. S’au 
cutat cânteoe frumoase poporale şi cai.- 
piese de musică olasioă, solo şi ror, 
au stârnit ropote da aplauze. Din’ 
năuţ membrii sooietăţii .Hora* au p 
la Suceava, unde asemenea au da 
oonoert, după care a doua zi au v 
monumentele istorice buoovinene.

*
Bani vechi. Cetim în „Viii 

din Bucureşti că în comuna Creme 
Flămânda, cătunul Bratia, judeţul A 
îu România, s’a găsit o foarte intere :,A 
colecţie de monede da argint romani 
ţăran pe când ara pământul, a găsit 
cioă cu 497 monede de argint de pe 
pul iui Traian, Adrian, Dom'ţ’an şi 
pasian. Monedele sunt de mărimea 
piese de 50 bani însă dublu de gr 
Oeeaoe este interesant în aoeastă das 
rire e faptul, oă monedele sunt i 
bine păstrate. Figurile şi inscripţii 
relief de pe monede sunt neatin 
vreme, ca şi cum ar fi turnate foart u- 
rând. Locul unde s’au găsit monedele 
pe valea Oltului, în apropiere de 
lui Traian, deci pe drumul Roma -or. 
Monedele au fost trimise muzeului i 
nai de antiohitâţi din Buoureşti.

•
Lui P. S. Aurelian Societatea 

nomioă din România a luat iniţiativf 
tru ridioarea unui monument lui P. £ 
relian. Monumentul are să se pună îr 
cui şcolii de agricultură dela Heră 

*
Capela orăşenească din sibiii 

început ieri, Joi, obişnuitele conce\ > 
timpul verii. Se vor ţin«» în fieoare 
Joi, la grădina „Hermann*, seara la 
Capela cântă adesea şi piese române

ft
Orb»::! de ’ ’ ' •

ît»? o ţ-ârarioft & u&scut uu copil, o&i 
vea decâ - up singur őchiu, bine das» 
în mijlocul frunţii Copilul, mort !
-i«ic8 : e w>t"' a f >st trimis la muz?u
ţon;io d K ’.Lohen.

•' ■' ' ' '
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Din Belgradul sârbesc se vesteşte, 
oă s’au pornit cercetare împotriva unei 
întinse conjuraţi uni ţesute ou scop d’a 
răsturna dinastia lui Karagheorgkevioi şi 
a lui Nik'ta din Muntenegru. Centrul con
juraţilor ar fi Geneva. Ei încearcă să şi 
oâştige aderenţi şi printre ofiţerii din garda 
regală sârbeasoă.

Regina Elisabeta a României a ple
cat ou un tren special la Constanţa, la 
mare, unde va sta timp de zece zile. După 
aceea se va întoarce la Bucureşti, şi de 
aoolo împreună cu Ragele Carol la Sinaia. 
Acolo Maiestăţile Lor aşteaptă vizita anun
ţată a arhiduoelui moştenitor de tron Fran- 
oiso Ferdinand. *

Soţia ţarului. Din Petersburg se 
scrie, că împărăteasa Rusiei sufere de 
gravă boală de inimă. In urma groazei 
de atentate îndreptate asupra vieţii mem
brilor din familia ţarului, împărăteasa a 
trăit într’o continuă agitare, care în sfâr
şit i-a produs boala de inimă.

#
Imnul sultanului. Ia onoarea lui 

Mahomed Y. e vorba să se compună un 
imn al saltanulu'. Sute de oomposiţii so- 
seso zilnic la secretariatul din Dolma- 
bsgoe. Violiniştii favoriţi ai sultanului au 
să ale8gă pe cele mai reuşite, oare se vor 
eseouta în auzul sultanului. Marşul, care
1 se va părea mai frumos, va obţinea pre
miul şi va fi declarat de marş ofifial al 
sultanului.

La fondnl masa învăţăceilor me
seriaşi (episcopul Nie. Popea) al „Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu* au mai 
dăruit: loan Roman, paroh, Tălmăoel, 1 
cor.; oaspeţii dela nunta măestrului croitor 
loan Petraşou, 20 cor.; Victor Simtion, 
învăţăcel compactor, 1 cor. şi Yic. Tor- 
dăşianu, prezident, 10 bani.

*
Atentat în contra unni învăţător. 

In Dalia a fost bătut de moarte învăţă 
torul croat Ivan Braikovici de oătră patru 
sârbi toomiţi. Atentatul s’a făcut pentru 
motive politice.

Concertul Corfescu. Amintim de 
nou publicului nostru, oă concertul ou- 
nosoutalui bariton dela opera din Bu
cureşti, dl N. Corfescu se dă Sâmbătă, 5 
Iunie n. în sala dela Gesellschaftshaus, 
începutul la orele 8 sara. Yor mai concerta, 
fiară de dl Corfescu, doamnele Maria Cor
fescu, primadona legeră şi Maria tü^edy, 
primadona lirică, apoi dl Achile Saja, te
nor dramatic. Acompaniere le pian o face 
dl G. Koriciansky. Programul e foarte bo
gat şi variat. Preţul de intrare, iooul prim
2 cor., locul al doilea 1 cor,, loc de stat 
60 fii. Bilete se capătă în parfüméria Mel- 
zer, şi sara la cassă. îndemnăm publicul 
să nu scape d'n mână o bună ocasiune, de 
a auzi nişte cântăreţi ou adevărat buni.

*
Premiul Adamaki de 5000 de lei

al Academiei Române a fost împărţit Mer- 
ouri următorilor concurenţi: 2000 de lei 
dlor Anghel şi losif pentru Cometa, Calei
doscopul lui Mirea şi Funigei; 1500 lei 
dlui C. Sandu Aldea pentru cartea De-a 
lungul Bărăganului; 500 lei dnului Ion 
Adam pentru Constanţa Pitorească şi 500 
lei doamnei E. Faragó din Craiova pentru 
Inimă de mamă.

Omul harnic. Ziarul „Olteanul*, ce 
apare de câtva timp în Făgăraş scrie în 
numărul său mai nou, oă un jpreot săsesc, 
dintr’o comună locuită de români şi de 
saşi, văzând oă poporul românesc înain
tează din zi în zi, în îngrijirea sa părin
tească şi în râvna sa apostolică merge 
pănă acolo, de în zorii zilei se grăbeşte 
pe la oredinoioşii săi, îi deşteaptă din 
somn, îi îmbărbătează, şi-i porneşte la lu
cru zioândule: „ Vite, românii s'au dus de
mult la lucru şi aşa se ridică peste noi*. 
Iar glasul Iul nu sună în pustiu, fiindoă 
are încrederea turmei cuvântătoare.

•

Nou academician francez a fost a-
les romsnţierul Marcel Prevost, ca să c- 
oupe scaunul rămas vacant prin moartea 
lui Victorien Sardou.

#
Bilanţul Mesainei. Cam se anunţă 

din Roma, fondurile pentru ajutorarea je rt
felor oatastrofei dela Messina s'au trimis 
deja la destinaţiunea lor. Ţările străine 
au oontribuit 19 milioane de ooroane, în 
frunte ou Eoglitera care a dat 2 şi jum. 
milioane, Austro-Ungaria un milion şi ju
mătate. Guvernul italian a votat 88 de 
milioane (din care 56 milioane din impo- 
site pe oâţiva ani), papa 5 milioane incuvse 
dela ţări catolioe. Suma totală face astfel 
oam 112 milioane ooroane. Suma aceasta 
puternică se foloseşte pentru sprijinirea 
orfanilor, a văduvelor, a studenţilor ne
norociţi, a sohilodiţilor şi a altor păgubiţi 
în urma oatastrofei, precum şi pentru clă
dirile trebuinoioase. •

Balonul Zeppelin I I .  Contele Zep
pelin anunţase prin o telegramă, că are 
să sosească la Berlin. Poporaţiunea ca
pitalei ieşise, ca să-l întâmpine şi toate 
stradele erau ooupate de ourioşi. Curtea 
imperială a apărut la orele 6 seara la ca- 
sina ofiţerilor unui regiment din garni
zoana oapita’ei. Abea la 10 şi jum. seara 
a sosit a doua telegramă a oontelui, care 
auunta, că balonul nu poate continua 
drumul oătră Berlin. Cu privire la cauza 
nesuooesului se sorié, oă depozitul de 
benzină din balon n’a fost suficient, — 
consumul de benzină a fost adecă mai 
mare decât se credea, din pricina vântu
lui opus. Zeppelin a fost silit să se na- 
poieze şi să caute un loc potrivit pentru 
descindere. Nu departe de Göppiogen ba
lonul a atins însă crengile unui păr, şi a 
suferit un accident. Marţi în 1 Iunie d. 
a. la orele 8 balonul „Zeppelin II“ s’a 
înălţat iarăşi în aer, condus de inginerul 
şef Dürr. Zeppelin şi ceilalţi Ingineri l*au 
urmat în automobil, şi Ji s’au făcut entu 
ziaste ovaţiuni. Când sosise la Berlin şti
rea, că balonul se reîntoaroe înapoi, îm
păratul Wilhelm a trimis o telegramă ex- 
primându-şi părerea de rău pentru întoar- 
oerea neaşteptată. Contele Zeppelin însă 
a spus, că n’a avut intenţia d’a vi
zita aoum Berlinul, şi va cere să se facă 
anchetă spre a stabili c’ne a falsifi :at te
legrama aerostatierilor, care a provocat 
atâta ocnfuz une. La 9 oare seara balonul 
s’a coboiât lângă Sohemmerberg, unde a 
sosit şi contele în automobil. Ba'onul re
parat a făcut 13 kilometri.

*
Petrecere în Hărman. Produoţiune 

muzioală-teatrală împreunată cu dans aran
ja ză „Armonia“ Reuniune română de cân
tări şi oetire din Hărman, Duminecă, în 
24 Maiu (6 Iunie 1909 în sala Hotelului 
mare din loc. începutul preois la 8 oare 
seara. Preţul de intrare: de persoană lo 
oul I 1 cor. 40 fii. locul II 1 cor. locul 
III 60 fii. Venitul curat este destinat pen
tru fondul Reuniunii. Suprasolvirile şi 
ofertele marinimoase se primesc cu mul- 
ţămită şi se vor ouita pe cale publică.

*
E interesant anunţul de noroc al 

lui S. Hecksoher senr. Hamburg, din nu
mărul acesta al foii noastre. Această casă 
şi-a câştigat un renume bun prin so’.virea 
promptă şi discretă a sumelor câştigate, 
atât aici, cât şi în împrejurime, încât pe 
oricine îl facem atent asupra anunţului 
de pe pagina a patra a acestui ziar.

Din desp&rţ. „Asociaţiunii“.
Convocare. *

Prin aceasta oonvooăm adunarea ge
nerală a „Despărţământului „Treisoaune- 
Ciuo“ al „Asooiaţiuuii pentru literatura 
română şi oultura poporului român* pe 
z'ua de 27 Maiu (9 Iuniu) 1909, ora 2 p.
m. în Cova8na cu următorul program:

1. Deschiderea adunării.
2. Raport general despre starea des

părţământului (situs ţia întreagă, cassa, bi
blioteca, membrii etc.)

3. Alegerea unei oomisiuni de 3 
(trei) pentru censurarea raportului ge
neral.

4. Alegerea unei oomisiuni de 3 
(trei) pentru înscrierea de membri şi în- 
oassarea taxelor.

5. Rapoartele acestor oomisiuni.
6. Absolutorul comitetului.
7. Alegerea noului oomitet.
8. Votarea budgetului.
9. Eventuale disertaţiuni.
10. Propuneri.
Luând !n oonsiderare însemnătatea 

şi chemarea aoestei adunări în cercul no
stru, ou insistenţă rugăm pe toţi membrii 
despărţământului, precum şi pe alţi Ro
mâni dornioi de a vedea poporul nostru 
progresând, a participa la această adunare.

B re ţ ou ,  în 18 Maiu 1909.
loan G. Oltean Constantin Dimian 

secretar. director.
Celelalte ziare sunt rugate a publica 

această convocare.

Nr. 31—1909.

C. Rădulescu-Motru, privire asupra
ideilor sale, da Gr. St. advocat, Bucureşti 
O broşurică de 30 pp.

♦

Rapoarte şi Informaţii pentru con
gresul din Iaşi al Ingei culturale, publicate 
de oom'tetul central. Vălenii-de-Munte, 
1909. Ó broşură de 40 pp., se împarte 
gratuit. *

Răvaşul, rev. oulturală ilustrată, în 
Cluj, a apărut numărul dublu 4—5 pe A- 
prilie 1909 cu următorul ouprins: Părţi 
din corespondenţa baronului Popp şi G. 
Bariţiu. Not'ţele unui dascăl de A. Ciura. 
Românii la conc. din Florenţa de Dr. St. 
Pop. Cugetări de Ghika. Ştiinţele natu
rale şi credinţa de Dr. I. Florian. Dis
curs panegiric la moartea lui St. cav. Ha- 
vaşi—Oăşanu (retipărit şi în broşură) de 
Dr. E. Dăianu. Prof. T. Bulou de Dr. C. 
Pavel. Revistă bis. de Delasohit. Scrii
tori şi sorieri de V. Pop. Poezii: de Da
fin, Vidu Rusmin, A. O. Bujor, Petrişor 
Sandu Bujor ş. a.

*

Convocare.
In înţelesul §§-lor 12 şi 13 din sta

tute membrii „Reuniunii femeilor române 
din Sibiin* se oonvoaoă în adunarea ge
nerală ordinară pe Duminecă, în 20 Iunie 
1909, la 11 oare a. m. în looa'ul Casinei 
române din ioc.

Ordinea de zi a adunării este:
1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport despre aotivitatea comite

tului în 1908.
3. Revizuirea raţiociniului pe 1908 şi 

statorirea budgetului pe anul 1910.
4. Alegerea unui membru în oomitet.
5. Propuneri eventuale.
6 Alegerea unei oomisiuni pentru 

verificarea procesului verbal al adunării 
generale.

7. Inohiderea adunării genera’e.
Din şedinţa comitetului „Reuniunii 

femeilor române din Sibiiu“, ţinută la 1 
Iunie 1909.

Elena Petraşcu Dr. Beu
vice-prez. secr.

Cărţi şi reviste.
„Luceafărul*, Nr. 11, a apărut, ou 

următorul sumar: Em. Gârleanu. Din lu
mea ce nu cuvântă: I. Musouliţa. II. To- 
varăşu'. Eoaterina Pitiş, Cântec (poezie). 
A. Seca, Melancolie (poez e). Vasile Stoica, 
Răvaş (poezie). D. N Ciotori, Din ţeri'e 
scandinavice: Muzeul Nordului. Victor 
Eftimiu : Măestrul (poezie). Aurelia Pop: 
Şoapte (poezie). MRail Lungianu: Cu 
oruoea. D. Marou: laviere (poezie), E, 
Hodoş : Pagini străine: Ivan Turgheniev: 
Ceasul. Eoaterina Pitiş: Cântece (poezie). 
Cronică: Tablou comemorativ. Ştiri. Ilus
tra ţ uni: Muzeul Nordului. Din Muzeul 
Nordului: Portul ţărănesc (figuri de ghips 
îmbrăoate în costume); Interiorul unei 
ossa ţărăneşti din provincia „Scania*; In
teriorul unei oase ţărăneşti din Norvegia. 
Ootavian Smigelschi: Tablou comemorativ. 

*
Revista politică şi literară, sub 

direcţinnea dlui A. dato în Blaj, a apărut 
nr. 3 pe Iunie 1909 ou următorul sumar: 
Politica noastră tradiţ onală de Fidus. O 
întâmplare, nuvelă de I. Agârbiceanu. La 
marginea pădurii, nuvela de V. Rusmin. 
Observaţiuni asupra lui Conta de M. S'ră- 
janu. Ipopotoma, poemă în proză de loan 
Adam. Lipsa absolutului în viaţa prao- 
tioă românească de Dr. C. Maniu. Scri
soarea H de Dr. V. Niţesou. Bogăţiile 
miniere ale României de Dr. V. Meruţ. 
Catehismul de Braşov din 1559 de Dr. St. 
Pop. Poezii şi poeme de Hyperion, Dela Bi
striţa, Crainic, Maria Cunţan şi Cotruş. Cro- 
nioa literară de Verax. Informsţiun'. Biblio
grafie. Abonamentul pe au 12 cor., pen
tru studenţi, învăţători şi preoţi săteşti 
8 cor.

„Biblioteca pentru toţi“, Nr. 455, 
oonţine poemul dlui Ludovic Dauş, Bles
temul. Noua soriere a puternicului sorii- 
tor pe care-1 avem în dl Dauş, e povesti
rea tragică a unei familii diu Moldova în 
timpul eteriei greceşti. Srene repezi, pu
ternice, pline de poezie şi un umanita- 
rizm care înduioşează pănă la lacrimi, a- 
oapără dela prima pagină pe cititor şi-l 
face să vibreze de durerile şi nenorocirile 
străbunilor noştri atât de asupriţi sub ju
gul greu al fanarioţ’lor. Rară soriere mai 
înălţătoare, şi ou pasagii atât de frumoasa 
ca Blestemul. Număroşii cititori ai „Biblio
tecii pentru toţi“ suntem sigur oă vor 
primi aoest nou volum ou uu deosebit 
entusiasm.

Poşta redacţiei.
Doamnei M. M. în B. N’avem cunoş

tinţă despre existenţa vre-unei reviste ro
mâneşti de modă în Bucureşti.

Domnului T. M. în Vor(a. Am dis
pus să ţi se trimită numerii neprimiţi. In 
viitor reolamează la poştă ziarul imediat, 
pentrucă de aici se trimite regulat şi nu
mai la poştă poate să S3 facă greşală. 
Pentru reclamare sunt tipărituri anume, 
pe cari ofifiul poştal e dator să ţi le pună 
gratis la disposiţie.

Garanţie pentru curăţenie  
30.000 coroane.

In bucătărie şi în casă
se curăţă tot ce in general se poate curăţi şi 

spăla, numai cu

Săpunul Hirsch alui Schicht
El este resultatul unui studiu de zeci de ani 
bine îngrijit şi conştiinţîos. El posede o extra
ordinară putere de spălat şi e curat şi liber 
de orice alte mestecături stricăcioase, ceeace 
se garantează. De aceea se poate folosi fără 
grije la orice scop de curăţit, şi acolo se poate 
tolosi unde săpunul obicinuit abzice sau unde 

trebue o deosebită grije.
[142] 5 - 8

Un m aghiar să  bea numai apă m inerală ungară. *390 §§

S ocietatea  pe acţii pentru m i  f l â  i  B l 4 * 1*21 i  4*  11114**211*4* 3 3 i o . d _ a / p e s t ,  ~^7" exp loatarea  ş i exportul de Ä i I “  Mint E uit llfll̂ «Il t  E a . t l n L 0r 3r - 1a . t c z a >  5 ,
aduce în circulaţie numai apă minerală, naturală ungară.

P reţu l unei litre cu schim bul stic le i:
Boldizsár de Borsec, contra suferinţelor cronice de stomab 
Borsee, fântâna principală, contra gichtului . . . .  
Kossuth de Borsec, contra anemiei 
Matild de Bodok, apă acră alcalică 
Baross, contra suferinţei de rărunchi

Borliegyi, pentru înteţirea urinei...................................
Boholt, apă răcoritoare......................... .....
Élőpatak, contra gălbinărei.............................................
Maria de Rákosul de sus, contra catarului de gâ t. 
Hargitaligeti, beutură răcoritoare..............................

Horgász, producător de apetit.............................................
Kászon fântâna principală (Salutaris) cu iod şi lithium
Repáti, apă acră......................................................................
Setters săcuian, contra suferinţei cronice de stomab . 
Stoika, contra boalei de rinichi. ’ ........................................

’ ’ salutatul vindecător al apei naturale minerale tiflciale.
i plăcutul ei gust nu e de comparat cu alte ape gazoase ar-

Cu apele noastre minerale ungare se pot înlocui toate apele vindecătoare din străinătate. (60) 20—31
Depozite la : I. B. M isselbacher şi L. F u c h s in  Sibiiu. “WtS
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=  Răniri =
de tot felul trebuesc eu îngrijire p ă zite  

contra necurăţeniilor

căci prin aceasta şi cea mal mică rană se 
poate preface în rană rea şi greu vindecabilă.
De 40 ani numita alifie muietoare: alifie de 
casă de Praga, e un mijloc de legat demn 
de încredere. Aceeaşi apără rănile, alină aprin
derea şi durerile, are efect bun şi grăbeşte 
vindecarea.

Z iln ic  e x p e d iţ iu n i  p o ş ta le . *9f2S
1 Dosă 70 bani. Se expe- 
dează franco în toate păr
ţile monarhiei Austro Un
gare contra trimiterii prin 
mandat poştal ă Cor. 3H6 
4 Dose, á Cor. 7-— 10 Dose.
Toate părţile embalagei poartă marca legală 
(343) 12—20 de apărare.

—-------------- - Depot general: -----------------

B. F r a g n e r , fumisor c. şi r.
Farmacia „LA V U L T U R U L  N E G R U “, 

Praga, K leinseite 203, Colţul str. Neroda.
Deposite în  farm aciile  A ustro-U ngariei ş i  la 
I. v. lö rö k , D r. L . Egger ş i I. Egger, fa rm a 

cişti în B udapesta.

■ V W W W W W W W B
---------------------------------- —-------- ----------------------V
=  Muschong, Baia B u z ia ş .- - - - -

n̂eraîâ" Phönix de Buziaş
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor 
de separare. Recomandată de me
dici. Deposit general în Sibiiu la 

firma Carol Albrecht.
(117) 7—12

Inventaţiun i
patentează şi valorizează Mărci de apărare şi 

scutirea mostrelor în toate statele

V ILM O S PA TA K Y
institut de patentare

B udapesta  IV. Eskü u t 3. Telefon 8922 .
Burouri proprii de patentat în străinătate:

Berlin: "W. Leipzigerstrasse 112. 
Paris: 58 Rue Lafoge. 
Amsterdam: Kreizersgraoht 209.

(98) 6—6

Copiilor şi oamenilor cari
TU SflESC

9

prescriu medicii cu resultat sigur
THYMOMEL SCILLAE

un mijloc ce delătură flegma, alină şi lini
şteşte tusa convulsivă, uşurează răsuflarea. 
Sute de medici şi au dat deja bune pă
reri despre surprinzătorul efect al Thymo- 
mel Scillae-i la tusa măgărească şi a altor 

specii de tuşă convulsivă.
Rog în tre b a ţi medicul Dtră.

1 Sticlă Cor. 220 ,  franco contra trimi
terii prin mandat poştal á Cor. 2 90, 3 Sti
cle á Cor. 7 -—, 10 Sticle ă Cor. 20-—.

Fabricare si depot general:
FARMACIA LUI B. FRAGNER

furnisor c. şi r.
Praga III. Nr. 203 şi la I. v. Török, Dr. L. 
Egger şi I. Egger, farmacişti în Budapesta.
Atenţie la numele Pre
paratorului, fabricantu
lui şi a Mareei de apă- 
345 19—20 rare.

O O O C O O O O O O O O O ^ w ^
Anunţ.

Aduc la cunoştinţa On. public, 
că mijlocesc acordarea a tot felul 
de împrumuturi cambiale, hipo- 
tecare (pe întabulare) cu obligaţii 
etc. la nou înfiinţata bancă cultu
rală „Lumina1; precum şi asigu
rări după combinaţiile cele mai a- 
vantagioase. De asemenea cumpă
rări şi vânzări do realităţi de 
orice categorie. Dau informaţiuni şi 
lămuriri detailate gratuit pe lângă 
trimiterea portului poştal.

Agentura:
Victor Stoicoviciu

[150] 7— Sibiiu, (Jungewaldstr. 2.)

OQOO ecoc
Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Câştigurile 
le garan

tează statul.
Anunţ 

de noroc!
Prim a tra g e re  la 23  Iunie.____

In v ita re  la  p a rtic ip area  
Şanselor de câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

O mii. 841,470 Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigul cel mai mare îutr’nn caz foarte norocos:
Mărci 600 ,000  "23&0

Câşt. principale ä
Măroi 300 ,000„ 200,000

anume:
Măroi 560,000 

„ 550,000
„ 540,000
„ 530,000
, 520,000
, 515,000
„ 510,000
„ 305 OOO
, 303,000
„ 302,000

100,000
60,000
50.000
45.000
40.000
30.000
20.000
15.000
10.000

ş. a. m- d.
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig diu cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul ofi'.ios al lo3urilor cl. I. sunt:
Los in tr i  g 
\1.6(K7;

Jumăt. de toi 
vl. 3 (K3-50,

Sfert de los 
VI. 1 50 (K 1 75

Planul oficios de tragere provăzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului’. Totodată rog comande cel mult pănă în

23 Iunie.
Sam uel H eckscher sen r.

______ Cassă de bancă in Hamburg 36._____
...................................... A  se rupe aci. .....................................

Coupon de com. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
Cassă de bancă, Hamburg 3 6 ._____

Trimiteţi-mi Íua los întreg k M. 6—  (K 7 - )  
]„  „ dejum.âM. 3 — (K 3 50) 

......................  (un sfert de los âM. 1'50 (K 1'75)
Adresa......................................................................

Suma o primiţi alăturat! ße nu corespunde a 
Prin maudat postai 8e .
Ridicaţi-o prin rambursj * e

(113) 13—16

Unde se pot procura

v
croiţi cu clic si lucrate line? l u a i  la

m ăiestru  croitor, Sibiiu, Str. C isnădiei Nr. 30 ,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că re lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [13] 12—52
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Spre binevoitoare cunoştinţă!
Am onoare a aduce la cunoştinţa O. P. din loc şi 

jur, cumcă am deschis în localul meu pe Bretter, piaţa 
Hermann, casele Consistoriului o

PERMANENTA
unde se poate vedea vederi pitoreşti şi călătorii ştinţifice 
prin toată lumea.

In fiecare săptăm ână să vor  schim ba seriile. 
Deschis în fiecare zi dela 9 a. m. pănă la 10 oare seara.

SO fii.Preţul intrării â persoană 
Studenţi şi elevi —-3 0  „
10 bucăţi’ bilete 1£  2  — „
5 bucăţi bilete „  1-30 „

Elevi corporativ sub conducerea unui superior în 
zile de săptămână pănă la 5 oare d. a. IO fii.

[167] 1—3
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Cu toată stima: 1. Barbu.
Expoziţie permanenta.

arbu.

1

I
o
g*
p*H»O“5

O
Pi-t»
P*

3
CD
P

É

Pentru
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i n d i s p e n s a b i l !
Cel mai bun mijloc de înfrumseţare

■ Földes
delătură deja după vre-o câteva zile pistruele, petele de pe faţă sgrâbunţele si alte 
necurăţenii do piele. Netezeşte încreţiturile feţei, faţa o înălbeşte, împrospătează

-■ ' ■■— şi întinereşte. = = = ^ = = = = = = = =
Preţul unei dose mici 1 c o r , iar al unei dose mari 2 coroane. ARTICLU 
SPECIAL DE TOILETA: Pudră-Margit 1-20 cor. Săpun Margit 70 bani. 

Pastă de dinţi Margit 1 coroană. Apă pentru faţă Margit 1 coroană.
Se expediază prin ramburs sau la trimiterea anticipativă a banilor de fabricantul:
CLEMENS v. FÖLDES farmacist in Alt AI>.

Depozit central în Sibiin (Nagyszeben): Guido Fabritius, fabrica de 
săpun a lui Gustav Meitzer, parfüméria Meitzer, drogueria Carl

Morscher, Carl Müller, Pissel & Schmidt, Ervin Rumm
ler; în Agnita: Wilhelm Fiöhlich; în Sighi

şoara: A. W. Lingner; in Mediaş:
Iosif Obert.

K
I I

T'f  r r r r y ’̂Ty TTT'TTT » rv t v r »  r r r r r r ^ f f  f f  f f f f  M M i m f M f

P rem ia t cu m edalia cea  m are la expoziţia m ilenară din B udapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N IU  N O V O T N Y
in Timişoara-Fabrîc

s e recomâudă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
Stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re- > 
comandate (150) 47 -52

C l o p o t e l e  g ă u r i t e
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi ou vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vecbiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 481 kg turnat după sistemul 
vecbiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
■ » » V v » ş f f  ş f TT yyy f  v f r f f H f  Tf n ri» 4A á 4 i4 éi ±4' x A A A *l i á i á  l i ly »f f f  f rvwn f f » f > »"t t f f f f ş 1

Recuisite de scris se pot procura 
de la
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